

我有些惶恐。我不是摄影家,也不是摄影评论家,他却托友人找到我,将一份数十年积累、在我看来如他的孩子一样珍贵的作品集交给我鉴证,我能做到不让他失望吗?

我有些好奇。为了见面,双方互约时间,前前后后三个多月,终于如愿。那天在一家小饭馆,一进门,素昧平生的他与我,连必要的寒暄都省略了,我伸出手去,他轻轻握住,还不等我坐定,他已将两大本摄影集样稿递了上来。我们之间真有如同仅一个眼神、一个微笑就已心领神会的老友一样的默契吗?

我有些讶异。两大本图册,几百幅作品,聚焦老街,借用光与影的交汇,以人物作为载体,倾诉和追忆那个熟悉又渐消失的旧时华亭,一经打开,就难以合上。满版老旧时光,满帧黑白组合,满眼历史烟云,铺天盖地,呼啸而来,震得我有些眩晕。这么饱满的情感表达,是眼前这个内敛的、略显拘谨的男子完成的吗?

品读吧!先继续我的品读。

一辑一辑,我读出了他拥有的艺术版图的辽阔。你看,中山西路与生俱来的端庄,秀南街若隐若现的灵动,秀北街藏不住的俊朗,仓城风貌区褪不去的厚重,西塔弄不变的含蓄,青松石曾经的闲适,百岁坊坚定的矜持,白龙潭残留的诡异,景德路难掩的明快,邱家湾固守的优雅,长桥南街遗存的雍容,榆树头永驻的秀美,华阳老街渐行渐远的随性,天马老街时有时无的洒脱,五厍老街残缺的率真,叶榭老街苍凉的孤傲,泗泾老街历久弥珍的儒雅……他以一种自由纯粹的风格,捕捉充满生命力的瞬间,呈现家乡的完满意趣,以此激活人们对岁月的记忆。

一页一页,我读出了他如歌如泣的历史喟叹。那一个个别致的历史细节,如数家珍地梳理出老街、老巷、老宅的生命动线。一排排路锥止车桩定格了一个时代的生命节奏;

“拆”字的多种呈现,晃动着一个族群的焦虑、慌张与期待;笨重的老牌自行车脚架,支撑起旧宅里男主人亮堂堂的脸面;自制的女式内衣,蕴含着小街深处的风花雪月;土酒坊里的价目表,成为巷子里妇孺皆知的最透明的经济学;小女孩鬓间的彩色发夹、老爷爷头上棱角鲜明的绿军帽、理发师手上的双箭牌老式剃刀,头头是道地依次诉说着岁月的斑驳陆离……

一帧一帧,我读出了他镜头里水一样的柔情。雾气中清冷的石板桥,藤蔓斑驳的矮墙,古朴木门上的“福”字,随处可见在路旁的竹椅,阳光下纵情飘舞的一排排床单、一件件衣衫;早点铺里的热气腾腾,摊位上蔬菜瓜果的扑鼻清香,修理铺子里各类日常电器的挤眉弄眼,小店里竹编工艺品的搔首弄姿,流动理发铺和裁缝铺的“横刀立马”,晒太阳,聊家常、下象棋,读报纸、练书法,遛狗逗猫的左邻右舍的悠哉游哉,一幕幕慢生活场景,朴实又动人,琐碎又美妙。

一幅一幅,我读出了他经年累月修炼成的慧眼匠心。秀南街,阳光斜照,一对老夫妻手洗好被单,然后合力拧干,背景是“理发向东100米……”字样。纵深处,一条孤独的街道,电线杆下,一前一后,一近一远,两个老人正相向而行。这样的画面,一定是摄影人梦寐以求的瞬间。老街上,三人面对暴雨,其中一人淡然持伞,一人在伞下移情于屋檐上的雨水瀑布,一人站在街边店铺的台阶前,用扫帚将哗啦流下的雨水挥洒到街上,飞溅的雨水被定格成水淋淋的日子。除了这些人物动作和关系很丰富的作品,那些单人作品也很可以咀嚼。夏日小院中被植物包围的戴斗笠的老人,透过瓜藤的阳光与阴凉处形成强烈的明暗对比,尖斗笠的锥形和后面小晾衣架的锥形塑成一组几何形状,构成了摄影人对生命形态的图式理解。那个拿着水管洒水的男人背影,水管喷出的弧形和地上被弄湿的

序《华亭岁影》

陆军

部分,形成模糊对称,花衣服黑白圆点相间,和阳光下小水珠的明暗构成了一个整体,再叠上背景里房子的方形,组合在一起,一定是摄影人眼中日常生活的独特映射。

一组一组,我读出了他溢出图照外的诗一般的曼妙。大仓桥上,雾天清晨,仿佛天赐三个僧人,地设三个桥洞,烟雾朦胧中,闲庭信步时,那漫溢着禅意的场景,如梦如幻、如诗如画地留在了摄影人珍藏的创作经历中。中山西路街景,雨天,透过汽车带有雨帘的玻璃,满眼烟雨朦胧的情景,当期待中特定的人物出现时,一幅有水墨画效果的艺术作品就呼之欲出。同是暴雨天空下,一个果断的抓拍,在虚化背景的同时,注重前景人物的笑容笑貌,画面的节奏感陡增,视觉冲击和心灵震撼令你猝不及防,瞬间顷刻变为永恒。

一辑又一辑,一页又一页,一帧又一帧,一幅又一幅,一组又一组,揉合在一起读,隐隐约约,我又读出了“三悟”“三敬”:

纪实作品以求真求实为要,不能表演,不能摆拍。如何在构图上把控画面中各类元素的大小、远近、张弛、明暗,以及对比、渲染、强调?这是每一个摄影人面临的共同难题。虽然选择极端天气,如雨、雾、雪天,日食或月食等场景,有助于通过预设中的天人合一来表达创作者的生命意识,但更多的时候,对画面中人物的期待只能交给时间和机会,换句话说,常常托付于偶然。这就要求摄影人除了具备一定的摄影技巧,更需要有足够的耐心来等待他需要的瞬间的出现,并需要事先做足功课,结合临场实际作相应调整和应变。由此想到,这两册摄影集中有

么多精彩的表达,作为创作者,他的付出,他的艰辛,他的坚韧不拔,该是多么的不易!此为“一悟”“一敬”!

同是纪实摄影,拍摄具有历史文献价值的世态人情与一般的摄影不同,需要创作者拥有充裕的人文素养,熟悉拍摄对象的前世今生。据介绍,这两本摄影集的作者,曾认真研读过松江历史发展和演变的一批文献资料,并特别留意老松江人的随笔杂记,结合儿时记忆,梳理出画面中不可缺少的老屋、老树、老桥等一系列标志性建筑的形态储存,挖掘新旧变化的元素特征,在拍摄过程中还时时与影像中的老人交流,尽可能在情感上与原居民同频共振。通过这样的方式,为生动表现最有烟火气的老松江,抢救式地保留一批即将消失的老街影像作好扎实的准备。其间的付出与探求,令人肃然起敬。此为“二悟”“三敬”!

作为摄影家,他的睿智,他的勤勉,他的执着,他的成果,本身就如一张承载着岁月沧桑的巨幅照片。由此想到,在摄影家的眼里,冥冥中是不是也把我看成了老街情景中他所关注的某个人物、某个细节?这些年我为家乡做的几件小事,比如1994年倡言“上海之根”,2019年倡导“云间风度”,倡办“一院一馆”,倡编“一典六史”,2020年倡推“戏剧之乡”,倡扬“一影一厂”,不就是如他的作品中那个坐在小店里专门配匙修锁的手艺人,那个在风雨中骑着破旧电瓶车带着年轻人匆匆赶路的老翁,那个在零乱的菜场上不无焦虑地等着城里人光顾的菜农的言行举止吗?这样一想,前面说的惶恐也好,好奇也罢,讶异也然,顿时释怀。此时此刻,除了感谢他能尊我为知己,视我为神交,唯一能做的一件事,就是要感谢他的高看。此为“三悟”“三敬”!

摄影大师安塞尔·亚当斯曾经说过:“我们不只是用相机拍照,我们带到摄影中去的

是所有我们读过的书,看过的电影,听过的音乐和爱过的人!”我想,这两本摄影集里的那些老街旧巷,正是他用心读过的书;那些旧日时光,正是他用心看过的电影;那些俚语方言,正是他用心听过的音乐;那片热土和居住在这里的人们以及其独特的历史积淀和文化底蕴,正是他用心付出的所爱。他把人生的美好瞬间定格成永恒,用看得见的影像,传达影像背后看不见的思想与情感。特别是在城市快速发展变迁、历史印记渐次褪色的今天,正是他的这些具有历史文献价值的老照片,让我们再次看到了古老、厚重又充满活力的松江,再次感受到了松江人的真诚的生活态度,再次触摸到了这座城市的温度,再次重温了从前的慢生活,也让我们再次多了一份从容,多了一份自信。从这个意义上说,这些老照片的问世,于他,称得上厥功甚伟;于世,当得起幸甚至哉。

忘了说一句,他是谁?

他,生于华亭、长于华亭,物理本科、师范讲师、企业经营管理者、区管干部、中国摄影家协会会员、九三学社社员、松江区政协委员,2015年,获得第25届全国摄影艺术展览优秀作品奖,2016年,作品入选第16届中国国际摄影艺术展,同年,荣获第71届香港国际摄影比赛FIAP金牌。

他,奔走在松江的大街小巷,日复一日,年复一年,用一张张照片,记录了松江的城市变迁,诉说着老松江屋檐下人们的经历和渴望,并将这座城市的历史浓缩成一份老少咸宜的“伴手礼”,以最直观、可阅读、耐寻味的方式,长久地慰藉着人们挥之不去的乡愁。

他,一个热爱生活、充满睿智的男子汉,一个善于思考、特立独行的摄影家,一个虔诚的、值得我们尊敬的松江历史文化的守护者!

他叫陈志伟,称阿伟也许更亲切!阿伟,你说是吗?

是为序。

往事悠悠

左手橹

唐亚生

为什么多见右手橹,不见左手橹?因为大多数人右手握力强,晃动橹用力足,船走水快。

有没有左手橹?有,民间很少见,少到凤毛麟角,笔者浦南农村老家,以前有一位女人,她会摇左手橹。可能这个时代的绍兴航班船为了行船快,船上都设有左手橹,右手橹。

操左手橹的女人是绍兴人,男的叫沈长发,一家经营一条绍兴航班船。听长辈说沈长发在日本人占领松江时就从事载客运输生意了,原先在小镇水码头,不知何故被人打得遍体鳞伤,不敢再在小镇混日子了,遂带着妻女来到曹家浜村河西三埭头吴家租房,从事直达松江县城的航班客运。

笔者童年时每天早晨隔河看见沈长发头戴绍兴乌毡帽,沿市河往南走到航班船停泊的黄桥港(又叫送子庵港),手握螺号向四方吹得很响,附近的四家村、唐家角、庙浜、定家港等几个村子的村民都能听到,催促要乘船的乘客,螺号吹了三次后未见有乘客就开船了。沈家的航班船能载近20人,也可以带点其他货物。那艘绍兴航班船,船头底部呈三角形状,据说走水快。船身长,比起本地的猪行(hang)船长得多,船身两侧腊子(船舷)比本地船也宽阔。船舱顶部有竹篾编制的拱形棚,能遮雨挡风,如遇雨天,加一层油布,舱内就不会漏雨了。其实停船的

地方根本不像码头,一条狭长的木板(村民叫跳板)连着泥岸与船头,乘客走跳板上船。船内简舱,两侧有木板固定作凳子供乘客坐。舱内一尘不染,非常干净,毕竟是家子的命根子,看得出船家十分爱惜。船开动后,同时有三支橹摇船:沈长发握主橹(后梢右手橹),沈妻握后艄左手橹,后艄左右都有橹,女儿摇小橹,临时加装一块小木板架在船头甲板右侧,小木板上也有橹。沈妻不仅会摇左手橹,而且力气比沈长发大。经过黄桥集镇两岸码头前,沈长发吹起螺号,如有乘客可临时停靠。出黄桥港如遇大潮进斜塘口转短衫江过李塔汇走长衫江、坝河、秀春塘、松江市河至跨塘桥滩、秀野桥滩。如遇小潮出黄桥港走横潦泾、油塘港、长衫江、坝河、秀春塘、松江市河至跨塘桥滩、秀野桥滩,下午返航。有了绍兴航班船,曹家浜及其附近的村民去县城极其方便,船资也不大。如果要步行到松江,非但吃力,还要等待几个渡船耗时也耗费,算算还是乘这个航班船合算。笔者小时候曾两次乘过这艘船,不是去县城,上李塔汇镇西的陶家村亲戚家,到短衫江上岸。

1949年5月,松江解放。在土改中沈长发也分到了土地和房屋,但一家子仍经营着航班船过日子。一直挨到1955年,村里建立初级农业合作社,船作价入社,沈家从此结束航班为业的生涯。再后来,女儿出嫁,夫妻俩由社里养着,供给柴米。再后来,沈妻先于长发离世,时间不长,长发也病故了。

现在人工手摇小木船很少见了,只有在朱家角、枫泾镇的旅游景区市河里能觅到踪迹,从事为旅客游览服务,但多为右手橹。

商隐有“几时逢雁足?著处断猿声”,清代蒲松龄诗“雁足帛书何许寄,布帆无恙旅愁新”等。

就这只瓷盘的造型、釉色胎质、绘画风格粗犷等来判断,是明代晚期福建德化窑生产的青花瓷器,虽然比不上清代官窑名贵。但是保存至今也有几百年的历史了。朋友听了解释,眼里闪着认可的光芒,凝视着盘中的纹饰,赞不绝口,爱不释手。他若有所悟:中国古瓷博大精深,文化内涵丰富,为世人所喜爱,是理所当然了。欣赏者要提高人文素养,才能发掘解读古瓷图案的深意。

中国古瓷“画必有意”

许云琴

南京博物馆霍华研究员在她的《陶瓷述古》一书中说,“中国古代瓷画虽然为作饰瓷器而作,但它的特点是画必有意,即使是几根简单的线条,也有其原委”,我以自己的藏品为例,对她的观点稍作印证。

我的书案上放着一只瓷盘,画面简洁,以大写意手法画了一只飞翔的大雁,下面系了一本书。我爱读书,所以这只瓷盘成了我心爱的宝贝。朋友看了,不以为然,说它色彩淡雅画得不够细腻精彩。我来说说偏爱的理由。

鸿雁是候鸟,秋来春往,往返有定。在交通不便的古代,它成为人们幻想中的最好信使,所以鸿雁指代传递感情的信使,有“雁书”的说法,又因鸿雁雌雄配偶忠贞,所以鸿雁也象征百年好合、忠贞不渝的爱情。我藏的瓷盘,画意是“鸿雁传书”。它是一个成语。这个成语里还套了“苏武牧羊”的故事。

《汉书·苏武传》中说,匈奴南犯不断,苏武出使匈奴。匈奴王仗势威逼苏武降匈奴叛汉。苏武不辱使命,坚持正义。单于让他在荒漠中放羊,断其食物。苏武坚贞不屈,饮冰雪,

灯下偶拾

说起《长恨歌》,我有王安忆送来的签

名本。事情发生在十多年前,那时,年轻气盛的我把自己修改完成的22万字长篇小说《爱,心灵溢香的唯一妙方》寄到上海作家协会王安忆收。终于,在2008年1月23日下午3点12分,我收到了邮递员送来的一个包裹,上面的地址显示着上海文艺出版社,打开一看竟是《长恨歌》,翻开扉页惊喜不已——“谢青存:好人一生平安,王安忆,2008年元月。”她的亲笔赠言与亲笔签名让我受宠若惊!从此,我对写作的爱和对上海的爱又深刻了几分。我反复阅读这本小说,对人物命运布局、人物心

阅读上海 书写上海

寻找一颗星

理描写、环境描写有了深刻的认识。于是,于2015年,我开始创作关于上海农场主扎根土地拥抱田野的故事,同年8月,创作中的长篇小说《土里的爱,云上的梦》成为中国作协联席会议办公室扶持计划作品。现在想来,正是王安忆那时的“赠书”让我坚定了写好上海故事的决心。

如今,我每天坚持阅读上海与书写上海。时事新闻我读《上海发布》《文汇报》《新民晚报》,浏览相关平台微信公众号,民间趣事我刷微博的《上海同城》;抗疫期间,我发表十数篇实时文章记录感动瞬间,在

微博上积极传播发生于身边的正能量,讲好松江故事和上海故事。我亦通过网络平台参观了许多线上展览,听了不少讲座,甚至完成了高中与大学的语文课程的旁听,从某种意义上说,互联网圆了我的求知梦,让曾经那个坐困于小小村落的少年拥有了知识改变命运的机会,让他真正知晓:心站立是真正的站立,心自由是真正的自由。

闲暇时,我手摇着轮椅常常漫步在乡镇街村,阅读乡村振兴的累累硕果,偶尔去方塔仰望欣赏、去醉白池静坐沉思、去浦江之首寻根寻源……宋代的朱熹说:“余尝谓,读书有三到,谓心到,眼到,口到。”这些年来,我努力践行着这“三到”。

阅读上海与书写上海早已成为了我生命的底色,能以文字成为这座城市众多述者中的一员,很荣幸。

藏家珍品